

Комитет Государственной безопасности
Литовской ССР
г. Вильнюс

О Т Ч Е Т .
об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Юрбаркского
РО КГБ Литовской ССР за 1985 год.

За истекший 1985 отчетный год оперативная обстановка в районе характеризовалась относительной стабильностью. Каких-либо ярко выраженных проявлений антисоветского или враждебного характера на территории района не было.

После проведенных в последние два года агентурно-оперативных мероприятий совместно с советско-партийными органами общепрофилактических мер, снизилась активность реакционно настроенных служителей культа и монашествующего элемента. Однако, были случаи, когда приезжие ксендзы-реакционеры выступали с проповедями тенденциозного и ущербного характера. После опубликования разоблачительных статей в республиканской и местной печати, произошел раскол среди руководителей местной секты иеговистов. Компрометация их личностей и исповедованного ими вероучения перед общественностью снизило их влияние на окружение.

За истекший период отмечались случаи демонстраций в различных местах района приезжими лицами порочных и идеологически ущербных видеофильмов.

В целом, динамика оперативной обстановки несколько склонилась в положительную сторону. В этом немаловажную роль также имеет курс КПСС и Советского Правительства по наведению порядка и дисциплины в стране, который находит поддержку среди подавляющего большинства населения района.

На основе утвержденного руководством КГБ Литовской ССР плана на 1985 год Юрбаркское райотделение проделало определенную работу.

В целях вскрытия и пресечения агентурной и иной подрывной деятельности разведок противника, более точного определения той базы, на которую он может опираться в своих устремлениях, аппаратом райотделения было произведено доуточнение, выявление и установка лиц, поддерживающих родственные и иные связи с ФРГ.

В процессе проведения этой работы было установлено, что многие жители района, ранее поддерживавшие связь с инокорреспондентами, умерли, имеют преклонный возраст или изменили место жительства, выбыв за территорию района. После исключения таковых, нами были составлены уточненные списки на 570 человек, которые по согласованию с руководством Оперативно-технического отдела КГБ Литовской ССР были направлены для анализа их переписки с инокорреспондентами в ФРГ за предшествующий период. В результате такой работы было установлено, что многие жители района переписку прекратили. Их число сейчас составляет 250 человек. Из них оперативный интерес представляет лишь небольшое число лиц, которые и будут взяты нами в проверку. Проведенная нами совместно с ОТО КГБ Лит.ССР работа позволила сузить круг лиц, в плане нашего интереса и даст возможность работе по проверке и изучению этого круга вести более целенаправленно.

Совместно с Особым отделом КГБ Лит.ССР в/ч 73525 осуществлялась координация усилий по контрразведывательному обеспечению окружения особо важного режима объекта "Сатурн". С сотрудниками Особого отдела периодически проводились рабочие встречи по обмену информацией об изменении оперативной обстановки в окружении объекта, производилась корректировка совместного плана. Особое внимание агентуры и доверенных направлялось на выявление лиц, стремящихся к установлению контактов с личным составом "Сатурна" из числа поддерживающих связь с инокорреспондентами, имевших личные связи с иностранцами, а также проверки лиц прибывших на жительство или сезонную работу из других местностей. Совместно с РО ВД были закрыты притоны и точки самогоноварения, которые побуждали военнослужащих совершать савольные отлучки для посещения этих точек. Одновременно, совместно с советскими органами, проводилось укрепление паспортного режима, в результате чего выявленные лица оперативного интереса не представили.

В 1985 году передислокация техники объекта "Сатурн" на запасные позиции не осуществлялась и геодезические работы на них не производились. Воинские учения войск Прибалтийского ВО в этом году на территории района также не проводились.

В течении текущего года были выявлены три лица, которые из-за границы получили легковые автомашины. Они нами проверены, интереса не представляют. Информация об этом была представлена в соответствующий отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР.

За этот же период в капиталистические страны по частному каналу выезжали 5 жителей района. Все они нами опрошены были согласно разработанного Комитетом вопросника. Интересующих нас данных в процессе опроса получено не было. Справки о результа-

таких опроса были направлены в Комитет. Один из них (Бошюровас) посетивший ФРГ дал согласие выступить в местной печати в выгодном нам контрпропагандистском плане, а также поделиться своими впечатлениями о негативных сторонах капиталистического образа жизни перед молодежью. Наше предложение поддержано руководством района. За вернувшимися из частных поездок осуществлялось оперативное наблюдение. Каких-либо данных об изменениях в их поведении не прослеживалось. В своем окружении о жизни в капиталистических странах рассказывают в выгодном для нас плане.

В целях контрразведывательного обеспечения советских граждан, выезжающих за границу в качестве туристов нами использовалось 2 доверенных лица. Так от доверенного лица "П.Р.", выехавшего в турпоездку по странам Юго-Восточной Азии были получены данные, что объект заинтересованности ОКГБ по г. Клайпеде

Гайтаусас отрывался от группы, вступал в контакт с иностранцами, совершал с ними спекулятивные сделки. Об этом информированы соответствующие отделы КГБ Лит. ССР.

По палану намечалось использовать агента в изучении изменника Родины Батайтиса через пастора из Западного Берлина Урдзе. Однако последний до приезда в Литву умер и такая возможность была утрачена.

Недозволенных приездов иностранцев на территорию района в текущем году зафиксировано не было.

Проделана работа по уточнению оперативной базы лиц, в прошлом судимых за опасные государственные преступления. В ходе этой работы было установлено, что многие из такой категории (ранее насчитывалось 386) уже умерли или выбыли за пределы района, другие имеют преклонный возраст. Всего таких лиц в районе сейчас насчитывается 158 человек, средний возраст которых составляет 64 года. Через агентуру, доверенных лиц и советско-партийный актив по местам жительства и работы проводилась работа по их изучению. Однако каких-либо данных, указывающих на проведение ими враждебной деятельности получено не было.

Согласно санкции руководства КГБ Литовской ССР проводилась беседа с объектом ДОН №126 Веверскиенас, целью которой было установить контакт и склонить его к публичному осуждению враждебной деятельности буржуазных националистов. В процессе беседы объект сожалел о своей причастности к националистическому подполью, осуждал лиц, привлекших его к своей деятельности. Однако, высказаться об этом публично не пожелал. Работа с ним в этом направлении будет продолжена.

В процессе наблюдения за объектом ДОН №2039 Булотаю, подозреваемом в непосредственной причастности к изданию т.н. "Католической хроники Литвы" была проведена большая работа для выявления и создания условий проведения возможных оперативно-технических мероприятий. Однако существующие местные условия оказались весьма неблагоприятными для этих целей. В ходе этой работы было установлено, что объект, располагая личным транспортом, значительное время проводит в поездках по республике. В связи с этим он брался под наблюдение службой "НН" в пути следования на далеких подступах от места жительства. В результате чего были выявлены новые места его посещения.

Одновременно изыскивались возможности агентурного подхода к объекту, но таких лиц из его близкого окружения по месту жительства, которые бы пользовались его доверием и могли оказать нам существенную помощь в плане нашего целевого интереса выявлено не было. Из числа служителей костела наибольший интерес представлял пономарь и органист, который окружением характеризовался склонностью к мелкому хищению. На это были сориентированы доверенные лица и советско-партийный актив с тем, чтобы поймать его с поличным, задокументировать и использовать это в вербовочном плане. II октября 1985г. нам поступил сигнал, что помощь + органист Стурбас с совхозного поля похитил пять мешков кормовых корнеплодов.

Этот факт через органы милиции был задокументирован. Об этом было доложено руководству КГБ Лит.ССР и получена санкция на попытку прямой вербовки. Стурбас. Однако в процессе продолжительной вербовочной беседы он категорически отверг наше предложение. После чего материалы были переданы в суд, который осудил его на 2 месяца исправительных работ с вычетом 20% заработка. В настоящее время он трудоустроен в совхозе по месту жительства. 21 ноября 1985 года в районной газете "Швеса" (по нашей инициативе) в отношении совершенной кражи Стурбасом была помещена статья под названием "Не укради". Последняя была поджигательно воспринята местной общественностью.

Следует отметить, что осуждение Стурбаса вынудило Булотаю перенести молебны с утренних часов на послерабочее время, что вызвало недовольство прихожан. Последние обращались по этому поводу с устной жалобой к председателю апилинкового Совета, который разъяснил им, что он некомпетентен решать подобные вопросы и рекомендовал обратиться в высшую духовную инстанцию.

В процессе наблюдения за Буджтадом регулярно с помощью советско-партийного и комсомольского актива прослушивались его проповеди по месту службы. Однако во время престольных праздников он сам проповедей не произносил, а в других случаях каких-либо выпадов не допускал. Одновременно был выявлен ряд его связей в различных городах республики, с которыми он вел телефонные разговоры.

За период наблюдения за объектами дела оперативного наблюдения Васомите и Шаукисе каких-либо материалов, указывающих на их противоправную или враждебную деятельность получено не было. Райнаудисе

как духовное лицо стал пассивным, авторитетом и влиянием среди прихожан не пользуется. Близкой связью Васомите является Буджткувиче. Для её изучения была предпринята попытка подвести агента "Моника", однако их отношения между собой не развились. Через доверенное лицо "Д" ограничивались или затруднялись её поездки по республике и ею желаемым маршрутам.

В связи с подготовкой духовенства к юбилею введения христианства в Литве среди местных ксендзов ярко выраженных намерений выявлено не было.

По делам оперативного наблюдения на Чесвальмасе и Бабонисе была проведена работа по углублению раздора между ними., а также их компрометации перед окружением и единоверцами-иеговистами. В этих целях по нашей инициативе и соответствующего отделения З отдела 5 службы КГБ Литовской ССР в феврале 1985 года в районной газете "Швеса" была помещена статья "Соблюдаю закон божий", а затем в апреле того же года в республиканской газете "Вальстечю лайкрайтис" была напечатана статья "В паутине запутавшийся". В них был показан моральный облик объектов, а также пагубность и несостоятельность их вероучений. В результате Чесвальмас не только был отстранен от руководства сектой, но и исключен из неё. После чего с ним, по разрешению руководства Комитета республики, был установлен ложный контакт, что вызвало к нему подозрения со стороны иеговистов. Кроме того были приняты меры по агентурному проникновению в sectu. В этих целях в сектантскую среду введен агент "Радвила", а также из числа интересантов секты подобран кандидат на вербовку "Н", с которым установлен личный контакт.

О т них поступает заслуживающая оперативный интерес информация.

Все эти меры позволили сковать деятельность сектантов и ограничить их негативное влияние на окружение. Удалось предотвратить один случай отказа от службы в рядах Советской армии со стороны призывника Урге. О нем информирован соответствующий Особый отдел КГБ СССР, который по нашей просьбе взял его в изучение на предмет последующей вербовки. Однако, другому случаю отказа от службы в рядах Советской Армии со стороны Ильгиниса Юозаса, Степоно 1966 года рождения воспринять не удалось, хотя меры в этом плане предпринимались. Последний 5 декабря 1985 года осужден Народным судом на 2 года исправительных работ. Намечается этот случай использовать по компрометации сектантов через газету "Комъяунимо тиеса".

Вместе с тем крупных акций сектантами на территории района в текущем году проведено не было. О проходящих процессах среди иеговистов нами был информирован райком партии. Им в последующем намечается ряд мер по повышению роли коллективов и активизации индивидуальной работы в воспитательном процессе среди сектантов и их окружения.

Среди молодежи и интеллигенции района антисоветских и враждебных проявлений не было. Однако, фиксировалось несколько случаев, когда приезжие неизвестные лица в разных точках района проводили нелегальную демонстрацию парнографических и других ущербных видеофильмов.

Об этом был информирован райком партии, который провел определенную работу секретарями парторганизаций и активом ориентируя их на негативные последствия этих явлений. В результате от актива нами был получен сигнал, что 20 марта 1985 года в городе Смалининкай Юрбаркского района имеет место такая демонстрация. Инициатором ЕЕ явился, -

Йонкайтис Виргилиюс Витауто, 1963 года рождения, уроженец города Смалининкай, студент Литовской сельхозакадемии .

На просмотре демонстрируемых им видеофильмов присутствовало около 40 учащихся Смалининского сельхозтехникума. Факт демонстрации совместно с РО ВД был задокументирован. 20 июня 1985 года Ионкайтис Юрбарским народным судом был осужден по статье 242 УК Литовской ССР к 200 рублей штрафа с конфискацией аппаратуры и видеокассет.

В процессе агентурно - оперативной работы также было выявлено такое явление среди молодежи , когда определенный круг лиц стали создавать личные дискотеки и при наличии собственной аппаратуры бесконтрольно проводить их в сельских клубах с записями низкопробных, в основном зарубежных , ансамблей. За проведение дискотек брали деньги. Проводимые таким образом дискотеки носили ущербный характер . Об этом был информирован райком партии , который совместно с районным отделом культуры произвел анализ состояния дел. Было выявлено , что существующая в бытовом комбинате студия записи никем не контролируется . Записи производятся дилетантами на основе случайных поступлений .

В результате КБО был ограничен круг записей зарубежных ансамблей. Потупление новых должно производиться с разрешения отдела культуры . Отдел культуры дал указания сельским клубам и домам культуры не принимать самодеятельные дискотеки без письменного на то разрешения. Бесконтрольная самодеятельность дискотек была прекращена .

В процессе контрразведывательного обеспечения отрезка железной дороги , сельскохозяйственной авиации , а также узла связи и автотранспортного предприятия заслуживающего внимания сигналов получено не бфло . За исключением того , что командир самолета Клайпедской авиаэскадрильи Ванджигольский Ромас Повило , производящий сельхозработы в колхозе " Витенай " занимался припиской вылетов , а сэко-

номленный таким образом автобензин в количестве 500 литров , продал частному лицу . По нашей информации РО ВД возбудило против него уголовное дело по статье 94 часть II УК Литовской ССР , а при содействии 4 отдела КГБ Литовской ССР он был снят с полетов .

Принятые меры дисциплинирующие подействовали на экипажи других самолетов и повысили эффективность их использования.

Выполняя контрразведывательное обеспечение агропромышленного комплекса каких - либо данных , указывающих на возможное возникновение чрезвычайных происшествий получено не было .

Однако , через агентуру , доверенных лиц и другие источники было выявлено , что во многих хозяйствах района к зимнестойловому периоду снизилось значительное число голов крупного рогатого скота и свиней , которые достигли предельного веса , но закупка их не производится . Такая " передержка " скота наносит ущерб хозяйствам : увеличивается среднегодовой расход кормов на центнер привеса , кроме того хозяйства не получают надбавок к цене , причитающейся за каждый сверхплановый центнер мяса , снижается коэффициент использования производственных мощностей . Это отрицательное явление имеет не только экономическую сторону , но и морально-этическую , подрывает доверие к выдвинутой Партией и Правительством Продовольственной программе . Об этом был информирован 6 отдел КГБ Литовской ССР .

С учетом требований приказа КГБ СССР № 00185 была проделана определенная работа по линии 3 - го отдела КГБ Литовской ССР . В целях контрразведывательного обеспечения РО ВД из числа его личного состава был завербован агент " Томас " , приобретено четыре доверенных лица . Принимались меры по изучению морально - политического климата среди личного состава , выявления противоправных действий личного состава , способствующих возникновению враждебных и других политически вредных проявлений .

В результате проведенной контрразведывательной работы - были вскрыты факты , когда ответственные сотрудники РО ВД допускали факты злоупотребления служебным положением , подлогом документов , взяточничество , и сокрытие совершенных преступлений . Три офицера были уволены из органов МВД по негативным мотивам , один осужден , 14 были обсуждены на партийных собраниях и понесли взыскания по партийной линии . О негативных явлениях среди личного состава РО ВД информировался З отдел КГБ Литовской ССР.

За отчетный период осуществлялся контроль за соблюдением режима секретности и порядка ведения секретного делопроизводства. В этих целях была произведена проверка в райисполкоме СНД , районном Военном комиссариате , узле связи , Мелиоративном строительно - монтажном Управлении и Леспромхозе . Оформлено 28 допусков по различным формам для работы с секретными документами , 9 в допуске отказано по различным мотивам .

За этот же период завербовано два агента , установлено три личных контакта с кандидатами на вербовку . Произведена проверка агентов " Рукас " , " Каунишкис " , " Гедрюс " . Последний исключен из агентурной сети как дезинформатор .

Оформлен один кандидат на работу в органы КГБ .

Проведены сборы и обучение оперативно - боевого отряда с целью отработки системы оповещения . Последний поднимался по учебной тревоге .

Совместно с партийной организацией проводилась работа по воспитанию и повышению чекистского мастерства личного состава райотделения . Нарушений служебной и воинской дисциплины не было .

Начальник Юрбаркского РО
КГБ Лит.ССР подполковник

N 1132
19.12.85г.

Шершнев

Шершнев В.Н.